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UMMARY 
his Tesis show an extensive analysis of the union of economics ideals, nowadays in 
cuador messure by surveys of 220 cases apply in the cities of Quito and Guayaquil with 
n margin of error of sor of the 6.6%.  While we apply the tools of stadistics analysis, it has 
eterminate a series of expectative indicator of the poppulation in differents economical, 
olitics and social areas.  We can conclude that the control of the expectatives became in 
ne of the best tools of gobernability for the country and the economic development 

ESUMEN 
n este trabajo se presenta un análisis de la coyuntura económica actual del Ecuador medido a 

ravés de una encuesta de 220 casos aplicada  en las ciudades de Quito y Guayaquil con un 
argen de error de  ± 6,6%. Aplicando herramientas de  análisis estadísticos se han determinado 
na serie de indicadores de expectativas de la población en diferentes temas económicos políticos 
 sociales. Podemos concluir que el control de las expectativas se transforma en una de las 
ejores herramientas de gobernabilidad para el país y del desarrollo económico. 

ALABRAS CLAVES: Cuestionario, Indicadores, Expectativas, Economía, Política, Relaciones 
nternacionales, Impuestos, Sector Financiero, Aspectos Sociales 

 

Guayaquil, Septiembre  del 2006 
                                                
 Economista con mención en Gestión Empresarial, especialización Finanzas 2001, Candidato a Magíster en Economía 
 Dirección de Empresas. mail: crosero_2000@yahoo.com. 
 Director de Tesis.  Economista con mención en Gestión Empresarial, especialización Sector Público, Escuela Superior 
olitécnica del Litoral, 1998, Magíster en Economía, Universidad Pompeu de Fabra, 2004 



 2

                                                

Metodología 

Podemos afirmar que uno de los principales objetivos de las  ciencias económicas es la 
búsqueda y producción de información que sea relevante para la toma decisiones,  gran 
parte de los esfuerzos  de los investigadores  se concentra en la elaboración de 
metodologías apropiadas para la formulación de  indicadores económicos más precisos.  

Por definición los indicadores ilustran un aspecto particular de una cuestión compleja y de 
facetas múltiples. Es necesario disponer de un modelo explícito que describa a la vez el 
sistema científico en sí mismo y la forma en que se relaciona con el resto de la sociedad y 
con la economía. En la práctica y en el estado actual de cosas, no existe un modelo 
explícito único capaz de establecer relaciones causales entre la ciencia, la economía y la 
sociedad. Por lo tanto para entender el rol que juega la información en la vida de los 
economistas es necesario apreciar el mundo en el que trabajan, la naturaleza de su 
trabajo y las influencias a las que están sujetos.  

Durante los últimos años han proliferado los estudios de percepción y actitud aplicados a 
grupos específicos de interés. Este tipo de estudios utiliza, por norma general, la 
metodología de encuesta y se centra en el empleo de cuestionarios como herramientas 
base para obtener información sobre los hábitos, necesidades y nivel de satisfacción de 
los entrevistados. El cuestionario se ha convertido pues, para muchos investigadores, en 
una herramienta de investigación fácil de usar, popular y con unos resultados directos.  

Este trabajo sigue los cánones de la investigación de tipo social, por lo cuál, aplicaremos 
un  cuestionario debidamente estructurado a los objetivos de la investigación,  con  
muestras establecidas a la característica de la población. En este apartado se describirá 
los objetivos, el diseño de la encuesta y las especificaciones de la muestra. 

La estructura del cuestionario  cuida todo  aspecto formal y metodológico basado en  un 
diseño sistemático y racional (riguroso, preciso, claro y manteniendo una secuencia lógica 
de preguntas). De este modo, no sólo nos aseguramos que el entrevistado responda de 
un modo fiable a las preguntas formuladas sino también aseguramos la validez de la 
información.    

La mayoría de las preguntas del cuestionario utilizan una escala Likert3 de clasificación de 
cinco categorías de respuesta (opciones del 1 al 5),  la cual pide a los entrevistados que 
indiquen un grado de acuerdo o desacuerdo de las afirmación que se le esta preguntando. 
La ventaja de usar este tipo de escala es que son fáciles de elaborar y aplicar a los 
encuestados y a su vez nos permite obtener la respuesta que mejor se ajusta  a su 
percepción. Otras preguntas se encuentran  previamente codificadas para facilitar el 
manejo de este instrumento.   

El universo de estudio son las personas de ambos sexos mayores de 18 años de todos 
los niveles socioeconómicos y residentes de las ciudades de Quito y Guayaquil. La 
muestra seleccionada representa el 100% de la población de estas dos ciudades la cual 
es de 4.242.473 habitantes. La distribución de la población de las ciudades de Quito y 
Guayaquil  por niveles socioeconómicos se detalla en la siguiente tabla: 

 

 
3 Rensis Likert creador de la escala de clasificación 
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El marco muestral tiene codificadas las distintas áreas a todo nivel de agregación (zonas, 
sectores y manzanas) clasificadas según el nivel socioeconómico. Su categorización de 
acuerdo con indicadores básicos facilita la elegibilidad de las áreas y la inclusión 
adecuada de los estratos socioeconómicos requeridos por la investigación. El marco 
muestral es actualizado mediante los registros del Instituto Nacional de Estadísticas y 
Censos (INEC). 
 
El método de muestreo empleado es probabilístico y polietápico considerando una 
distribución de acuerdo a la información de la población, con las siguientes fases:  
 

1. Estratificación de las ciudades (Quito y Guayaquil) en función de su tamaño 
2. Estratificación de la ciudad en función de sus zonas 
3. Selección aleatoria de conglomerados al interior de las zonas 
4. Selección sistemática de cinco viviendas al interior de cada conglomerado 
5. Selección de la persona a ser encuestada con reemplazo después de tres re-visitas 

en caso de ausencia y control de proporciones de sexo y edad. 
 
Las entrevistas dentro del hogar seleccionado se realizaron siguiendo un muestreo con control de 
cuotas de sexo y  edad. El hogar seleccionado fue reemplazado en caso de ausencia después de tres 
re-visitas. Se realizaron en total 220 encuestas, 110 en cada ciudad repartidas de la 
siguiente manera: 
 

TABLA 1: DISTRIBUCION DE LA MUESTRA POR NIVELES SOCIOECONOMICOS 
NSE TOTAL QUITO GUAYAQUIL 

NSE Alto (A) 7% 9% 5% 
NSE Medio (B) 13% 16% 10% 
NSE Bajo (C) 36% 41% 32% 
NSE Muy Bajo (D) 31% 26% 36% 
NSE Extremadamente Pobre (E) 13% 8% 17% 
 

TABLA 2: DISTRIBUCION DE LA MUESTRA POR EDADES 
Edad % 

   18 a 25 años 25,5 
   26 a 40 años 35,5 
   41 a 59 años 26,3 

   60 a más años 12,7 
El diseño y tamaño muestral permiten realizar estimaciones,  asumiendo un nivel de 
confianza del 95%, tomando la máxima dispersión en los resultados (p/q=1) y una 
selección totalmente probabilística de los entrevistados, en la tabla 1.6 se presenta el 
margen de error muestral para los resultados totales y para cada  una de las ciudades.  

 
TABLA 3: ERRORES MUESTRALES 

 MUESTRA ERROR (%)
GUAYAQUIL 110 9,3 
QUITO 110 9,3 

TOTAL 220 6,6 



 
 
El interés de este trabajo es estimar y analizar indicadores de opinión y percepción de la 
economía ecuatoriana.  A partir de ello se analiza cuales son  las expectativas que tienen 
los ecuatorianos de la situación económica del país, la valoración de  su situación actual, 
su opinión sobre los impuestos en general, el sector financiero, la integración económica y 
tratados de libre comercio, política y  aspectos de índole social. 
 
 
Evaluación de la Situación General de la Economía y Valoración de su situación 
económica en el 2006 
 
En esta sección  analizamos las opiniones y expectativas que tienen los habitantes de las 
ciudades de Guayaquil y Quito con respecto a la economía del país y su situación 
económica personal.   
 
El  40% de los  habitantes  de las dos principales ciudades del Ecuador perciben que la 
actual situación  económica del país comparada con la de doce meses atrás no ha 
mejorado ni ha empeorado se mantiene igual, solo un 15% siente que la situación 
económica ha mejorado en algo.  La percepción de que la situación económica actual es 
peor que la de doce meses atrás es mas fuerte en los niveles socioeconómicos “Muy 
Bajos” (D: 59%) y “Extremadamente Pobres” (E: 64%) y en las personas de edades 
mayores a 45 años (67%). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

FUENTE: Latinobarómetro (2004 y 2005) y Barómetro de la Economía Ecuatoriana 2006 
 
Al preguntar  como calificarían a la situación económica actual del país,  el 56% expreso 
que es entre mala y muy mala, podemos observar que en los últimos años las personas 
opinan que cada vez es más mala la situación económica del país. Esta percepción de 
deterioro de la economía es más marcada en la ciudad de Quito (59%) y en las Mujeres 
(59%). 
 
El 19% tiene expectativas favorables de que la situación económica del país será mejor 
en los próximos doce meses (2007), el 40% mantiene que será igual y un 41% expresa 
que será peor a la situación económica actual del país. En Guayaquil  existe mucho más 
optimismo que en Quito  de que la situación económica será mejor que la actual. (25% y 
11% respectivamente). 
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Al evaluar la situación actual comparada antes de la dolarización, el 14% indica que ha 
mejorado en algo, el 26% siente que permanecido casi igual y el 60%  manifiesta que ha 
empeorado entre  algo y  mucho.  Las personas que se sienten más afectadas con la 
dolarización son las de nivel socioeconómico de “Extrema Pobreza”, las de 31 a 45 años 
de edad y los habitantes de la ciudad de Quito.     

 
               FUENTE: Barómetro de la Economía Ecuatoriana 2006 
 
En el 2006 hay un 18% de habitantes que considera que el Ecuador esta progresando 
pero muy lentamente, mientras que el 68%  expresa en definitiva que el país  estancado y 
que no hay ningún progreso. 

 
 

Los entrevistados manifiestan que en unos 18 años, en promedio, el Ecuador puede ser 
un país desarrollado. Entre los tres  problemas más importantes que tiene el Ecuador  el 
que ocupa el primer lugar  es la situación  política que vive el país (29%), en segundo  el 
desempleo (20%) y en  tercero  la delincuencia (17%), sin embargo el principal problema 
que tienen los Guayaquileños es la delincuencia (27%). 
            
La evaluación de la situación económica personal del 2004 al 2006  muestra pequeños 
cambios positivos en el  bienestar en las economías de los hogares, en el 2006 el 25%  
considera que la situación económica personal esta mejor que hace 12 meses. 
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Un 30% de los ciudadanos dicen que la situación económica actual es buena, comparado 
con un 26% en el año 2005 y 23% en el año 2004. Las  personas del nivel 
socioeconómico E (Extremada Pobres) manifiestan su descontento con su situación 
económica actual. 

 
ECONOMICA ACTUAL PERSONAL (%) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
               FUENTE: Latinobarómetro (2004 y 2005) y Barómetro de la Economía Ecuatoriana 2006 
 
Las expectativas futuras personales aumentan de un 19% en el 2004 a un 30% en el 2006 
los que piensa que su situación económica personal será mejor en 12 meses comparada 
con la situación actual.  
 
No debiera sorprendernos que las expectativas sobre la situación personal sean 
superiores a las expectativas del país. La gente siempre tiende a creer que le va mejor 
que al resto de la población. Esto implica, por cierto, una presión a que el país vaya más 
rápido en crecimiento que lo que está alcanzando.  
 
Casi 1 de cada 3 ecuatorianos cree que en los próximos doce meses estará mejor que 
hoy. Representa una presión muy fuerte sobre el manejo económico, pero también sobre 
la satisfacción y evaluación de la economía de mercado. 
 
Además de las opiniones de la situación económica personal y la del país, también se 
quería conocer  que tan satisfecho se encuentran los habitantes con su vida, y podemos 
apreciar que las expectativas de satisfacción con la vida aumentan de un 35% en el 2004 
al 64% en el 2006. 

 
FUENTE: Latinobarómetro (2004 y 2005) y Barómetro de la Economía Ecuatoriana 2006 

 
En los múltiples vaivenes de corto plazo que se enfrenta el Ecuador, es importante 
entender cómo las personas perciben el cambio generacional. Es este cambio 
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intergeneracional  el que determina mucha de las actitudes hacia el mercado y la 
democracia. 
 
En el 2006, el 72% de los ecuatorianos dicen que sus padres vivían mejor que ellos. Las 
expectativas futuras no guardan la misma relación ya que solo el 35% manifiesta que sus 
hijos vivirán mejor que ellos.  Las percepciones respecto del futuro son negativas porque 
el pasado fue mejor. 
 

 
FUENTE: Barómetro de la Economía Ecuatoriana 2006 

 
Los Precios en la Economía Ecuatoriana  
 
En esta parte de la investigación nos enfocamos en conocer las opiniones de los 
ecuatorianos acerca del comportamiento de los precios en general de la economía.  Como 
se analizó en la primera parte de este capitulo una de los objetivos de la dolarización era 
la reducción de la inflación a niveles de  un digito, lo que en la actualidad es un hecho de 
acuerdo a las mediciones del INEC, sin embargo es importante medir la percepción que 
tienen los habitantes con respecto a la inflación. 
 
El 84% de los habitantes manifiesta que los precios en general de la economía han 
subido, el 16%  que los precios se han mantenido y nadie dice que los precios han 
bajado. Es importante ver que a pesar de que los índices inflacionarios muestran un 
decrecimiento las expectativas de las personas  nos dice lo contrario.   
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FUENTE: Barómetro de la Economía Ecuatoriana 2006 



 
Al analizar el comportamiento de los precios de cada una de las  categorías de productos 
y servicios que evalúa el INEC, observamos que las que se perciben que tienen un mayor 
incremento  en sus precios son: los alquileres y servicios básicos, alimentos y bebidas y la 
educación. Los precios del transporte es la categoría que menos ha crecido en sus 
precios. 
 
Los precios de la categoría de alimentos y bebidas son los que se perciben con mayor 
crecimiento en el país  (65%)  y a su vez,  el incremento de esta clasificación, es la que 
más afecta al presupuesto familiar (70%). 
 
Al indagar sobre los precios futuros de la economía, el 73% de los  ecuatorianos tienen 
expectativas de que los precios subirán en los próximos doce meses, el 25% de que se 
mantendrán y el 2% de que bajarán. Es importante ver que existe mucha incertidumbre  
en las personas y esto puede impulsar el crecimiento de la inflación el próximo año.  

 
FUENTE: Barómetro de la Economía Ecuatoriana 2006 
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n esta sección se analiza la situación laboral del país para el 2006, encontramos que el 

15% de los ecuatorianos no se encuentra trabajando actualmente. Este cálculo difiere del  

 
 

FUENTE: Barómetro de la Economía Ecuatoriana 2006 

E



índice de desempleo ya que nuestra estimación  considera a toda la población mayor de 
18 años, mientras que el otro indicador  toma en cuenta a la población económicamente 
activa.  Los más altos índices de desempleo se encuentran en los segmentos de Mujeres 
(20%), en personas  de edades mayores a 45 años (21%) y del nivel socioeconómico E, 
extremadamente pobres, (32%).  Del 85% de las personas que se encuentran trabajando 
el 64% de ellos están preocupados de quedar sin trabajo en los próximos doce meses, 
mientras que el 36% se siente seguro de su estabilidad laboral 
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n el 50% de los hogares ecuatorianos dos personas en promedio han estado 
esempleadas en los últimos 12 meses, esta evidencia es consistente con la inseguridad 

con el tema laboral, el 97% de los ciudadanos cree que los trabajadores no se 
ienten protegidos por las leyes laborales, observamos una total ausencia de la protección 

e existe discriminación 
or parte de los empleadores. Entre los tres requisitos más importantes que son 

Democracia y Gobierno  

a política así lo expresan el 84% de 
llos, este indicador muestra  total desafección por la política ya sea por que siente 

 son de  una ideología política de 
izquierda o de derecha y nos respondieron que  se ubican en una posición  de 4,1 en 

 
FUENTE: Barómetro de la Economía Ecuatoriana 200

E
d
laboral. Del otro 50% de los hogares encontramos en promedio dos personas que tienen 
un trabajo formal (en relación de dependencia) y una persona que tiene un trabajo 
informal.  
 
Siguiendo 
s
legal.  No hay percepción de que los derechos estén asegurados.  
 
Para los ecuatorianos al momento de conseguir trabajo sienten qu
p
considerados como indispensables para aspirar a un puesto de trabajo tenemos en primer 
lugar la educación o instrucción  (65%), en segundo lugar la experiencia (48%) y en tercer 
lugar las referencias (22%) 
 
Evaluación de la Política, 
 
Los ciudadanos ecuatorianos no muestran interés en l
e
descontento o por que no pueden participar libremente. 

 
En una escala de 1 a 10, consultamos si los habitantes

promedio, nos demuestra que hay  un equilibrio entre estas  dos ideologías. 
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99% 

La crítica de la situación  política del país es muy alta, ya que sólo el 1% declara que es 
uena”, mientras el 99% declara que es “regular,  mala o  muy mala”.  

 
 

 
Las expectativas de que mejorará la situación política del país en los próximos doce 
meses son del 7%,  de que se mantendrá igual el 48% y de que será peor es del 45%.  No 

 

 
FUENTE: Barómetro de la Economía Ecuatoriana 2006 

 
l 98%  de los ecuatorianos manifiesta que los políticos  se preocupan poco o nada por 
solver los temas  que son de interés prioritario de la sociedad. Este comportamiento 

 
b
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

existe ninguna percepción de que mejorará la situación política del país a pesar de que 
nos acercamos a las elecciones presidenciales. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

E
re
esta ligado con las expectativas que tienen los habitantes de la situación política del país.   
 
 
 



C
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onsultamos que si las elecciones fueran este domingo por que partido político votarían y 

e evaluaron dos posturas: la economía de mercado y  la democracia como sistemas 

FUENTE: Barómetro de la Economía Ecuatoriana 2006 

tenemos como primera opción  el nulo y no saben (21%), el primer partido que encabeza 
la lista de preferencias como primera fuerza política es el Social Cristiano (PSC), en 
segundo lugar esta el PRIAN y en tercer lugar esta RED de León Roldós.  

 
FUENTE: Barómetro de la Economía Ecuatoriana 2006 

 
S
para alcanzar el desarrollo del país. Un 69% de los ciudadanos considera que la 
democracia es el único sistema con el cual el país puede llegar a ser desarrollado, 
mientras que el 54% piensan que es la economía de mercado.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



Se han mostrado indicadores que nos orientan en las actitudes hacia el sistema 
democrático. Se pidió evaluar en una escala de 1 a 10, que tan democrático es el Ecuador 
y lo ubican en una posición promedio de 5,8. 

 
Las carencias de democracia que se demandan en este indicador corresponden a un 
concepto complejo y consistente del estado de situación de la democracia en el Ecuador. 
Cada ciudadano pareciera tener un conjunto de demandas hacia la democracia que se 
sitúan en el ámbito de la economía y el desempeño económico del gobierno. 
 
Si bien la democracia no es un concepto que se pueda reducir a un número claro de 
indicadores de opinión pública, este conjunto de indicadores entregan una fotografía 
bastante clara de sus aspectos principales con bastante consistencia de sus fortalezas y 
sus debilidades. 
 
La legitimidad y el poder del estado se perciben en relación al poder y legitimidad de los 
otros actores e instituciones de la sociedad.  Los partidos políticos son los que tienen 
mayor poder en el país  a los ojos de la población con un 35%, en segundo lugar están las 
grandes empresas (22%) y en tercer lugar se encuentra el Congreso Nacional (18%). Los 
parlamentarios del Congreso  son designados por los partidos políticos por lo tanto la 
percepción de poder de ellos asciende al 53%. 
 
El 95% de los habitantes expresa que le manejo y funcionamiento de las empresas 
públicas es entre regular y muy malo. Este descontento de cómo funcionan las 
instituciones públicas guarda relación con la percepción de la situación económica. 
 
Impuestos 
 
Los ingresos provenientes  de la Recaudación Tributaria  son un factor importante en la 
política fiscal y necesaria para el funcionamiento del sistema actual de nuestro país. Por 
este motivo es importante conocer las opiniones que tienen  los habitantes acerca de los 
impuestos. 
 
El 63% nos indican que los impuestos en el Ecuador son “altos o muy altos”,  el 33% nos 
dice que “están bien como están” y el 4% de que son “bajos”.  

 
GRAFICO 2.36: COMO CALIFICA LOS NIVELES DE IMPUESTOS (%) 
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FUENTE: Barómetro de la Economía Ecuatoriana 2006 



 
 
Cuando van de compras el 30% de los habitantes siempre pagan el impuesto al valor 
agregado (IVA), el 34% casi todas las veces, y el 36% nos indica que  algunas veces o 
nunca. Esto nos demuestra que existe un alto grado de evasión que representa  el 36% y 
un grado leve de evasión que se sitúa  en el 34% de la población.  

 
GRAFICO 2.37: PAGO DE IMPUESTO AL VALOR AGREGADO   (%) 
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36% 

FUENTE: Barómetro de la Economía Ecuatoriana 2006 
 
Usando una escala de 1 a 10,  preguntamos que tan justificable es evadir impuestos, y las 
personas se ubicaron en promedio en una posición de 4. Lo que va de  la mano del alto 
grado de evasión tributaria que hay en el país.   A su vez queríamos conocer que piensan 
los habitantes sobre si el dinero de los impuestos es bien invertido por el Estado y  el 78%  
nos dijo que “no”  que el estado no gasta bien el dinero proveniente de los impuestos, 
mientras el 17% tiene una posición contraria a esta. Podemos ver que la justificación de 
evadir impuesto se relaciona a la percepción de que los habitantes no ven que el gasto 
que realiza el Estado los beneficia. 

GRAFICO : CONFIANZA DE QUE LOS IMPUESTOS SERAN  
BIEN GASTADOS   (%) 

 
FUENTE: Barómetro de la Economía Ecuatoriana 2006 

 



 
 
Sector Financiero 
 
El sistema financiero es otro pilar importante en la economía del Ecuador, después de la 
crisis bancaria de 1999 queremos saber si ha vuelto la confianza en las instituciones 
financieras que funcionan en el país.  
 
Nos preocupamos en conocer el grado de seguridad y confianza que tiene la población en 
el sistema financiero y nos dijeron que el 37% ha recuperado la confianza en los bancos 
que operan en el  Ecuador, mientras que el 67% opina lo contrario. 

 
GRAFICO 2.40: TIENE CONFIANZA EN EL SISTEMA FINANCIERO    

 
 

FUENTE: Barómetro de la Economía Ecuatoriana 2006 
 

El 5% de los bancos son considerados como muy solventes, el 72% como solventes y el 
23% para nada solventes. 

GRAFICO 2.41: COMO CALIFICAN A LOS BANCOS EN EL ECUADOR    
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FUENTE: Barómetro de la Economía Ecuatoriana 2006 
 



A pesar del indicador de confianza del sistema financiero  se percibe que los bancos no 
son tal solvente para competir con la banca internacional así lo expresan el 70% de la 
población. Esto muestra la fragilidad de nuestro sistema financiero. 

GRAFICO 2.42: LOS BANCOS NACIONALES PUEDEN COMPETIR CON LOS 
BANCOS INTERNACIONALES     
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FUENTE: Barómetro de la Economía Ecuatoriana 2006 

 
Entre los bancos más solventes del país tenemos en primer lugar el  Banco de Pichincha 
(53%),  en segundo el Banco de  Guayaquil (11%) y en tercero el Banco del Pacífico (5%).  
Cuando preguntamos sobre cual es el  banco que cobra menos por sus servicios y cual es 
el mejor banco se mantienen las mismas posiciones. 

 
Relaciones y Tratados Internacionales 
 
En esta sección pasamos a evaluar las relaciones  y tratados internacionales en las que 
esta participando el Ecuador.  Es claro que actualmente el interés esta centrado en la 
problemática del Tratado de Libre de Comercio (TLC) con Estados Unidos y más 
importante aún para este estudio  es conocer la  opinión de la población referente a este 
tema.  El 50% de los habitantes considera que si es beneficioso para el país firmar un 
acuerdo de libre comercio con los Estados Unidos, mientras que la otra mitad  considera 
que este acuerdo no nos beneficiara en absoluto. 
 

GRAFICO 2.44: EL TLC BENEFICIARA AL ECUADOR      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

FUENTE: Barómetro de la Economía Ecuatoriana 2006 
 



 
La crisis económica tiene efectos no sólo sobre la democracia sino también sobre las 
opiniones respecto de la integración económica. Los datos recogidos muestran un 66% de 
opinión favorable hacia la integración.  La expectativa positiva hacia la integración indica 
cómo los ecuatorianos están abiertos al mundo mucho mas que los gobiernos. Lo que les 
falta es conocimiento e interacción. 
 
El país de América Latina en el que más confían los ecuatorianos  es claramente Chile 
que se lleva el más alto porcentaje (28%) seguido de Venezuela  con 12% y más abajo 
Argentina y Brasil con 10%.  Los ecuatorianos no demuestran tener  mucha confianza a 
los países de Colombia y Perú  a pesar de ser vecinos y con los que tenemos acuerdos 
regionales. 

GRAFICO 2.46: CUAL DE LO PAISES DE AMERICA LATINA LE INSPIRA MAS 
CONFIANZA (%) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
FUENTE: Barómetro de la Economía Ecuatoriana 2006 

 
Se percibe que Estados Unidos  da más ayuda  económica al desarrollo del Ecuador lo 
expresan el  38%  de la población, en segundo lugar  esta  La Unión Europea  con 20% y 
en tercer lugar se encuentra China con 11%. 

 
El Ecuador guarda mejores relaciones internacionales con España (58%),  en segundo 
lugar  esta La Unión Europea (47%) y por último Estados Unidos (39%). 

 
FUENTE: Barómetro de la Economía Ecuatoriana 2006 

 
 

 
En las tres principales áreas que deben invertir las empresas extranjeras para el 
desarrollo del país son: Turismo (31%),  Energía (30%) e Infraestructura y transporte 
(11%) 

 
Indicadores Sociales 
 
La delincuencia es uno de los principales problemas que afecta  el bienestar de la 
sociedad, así lo expresa el 89% de la población que  percibe que este mal sigue en  
aumento en  el 2006.  
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Otros de los problemas importantes  en el país es la corrupción y el 88% de los 
ciudadanos nos dicen que en los últimos dos años el estado   ha hecho poco o nada en 
reducirla.   De los funcionarios que trabajan en instituciones públicas en promedio el 92% 
de ellos son considerados corruptos por la población. 

GRAFICO 2.50: HA AUMENTADO O DISMINUIDO LA  
DELINCUENCIA EN EL PAIS (%) 
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FUENTE: Barómetro de la Economía Ecuatoriana 2006 
 

GRAFICO 2.51: SE HA REDUCIDO LA CORRUPCION EN EL PAIS (%) 

88% 

 
 

FUENTE: Barómetro de la Economía Ecuatoriana 2006 
 
 

El 54%  de la población siente que la calidad de los hospitales y escuelas no ha mejorado 
y permanece exactamente igual, se percibe que la educación  (20%) ha mejorado un poco 
mas que la atención hospitalaria.  Sin embargo más del 50% esta satisfecho con los 
hospitales y educación a la que tienen acceso. 

 
El 6% de la población nos indica que los problemas económicos del país se están 
solucionado, el 80%  que necesitan mas tiempo para solucionarse y el 14% que no se 
pueden solucionar.   Usando una escala de 1 a 10,  preguntamos que tan pobres o ricos 
se catalogan los ecuatorianos, y las personas se ubicaron en promedio en una posición 
de 4,2 acercándose al extremo de la pobreza. 

 
 
 
 
 
 



 
GRAFICO 2.54: EN TERMINOS DE RIQUEZA DONDE SE UBICAN  
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FUENTE: Barómetro de la Economía Ecuatoriana 2006 
 
Las personas ahorran para disminuir cualquier  efecto de  incertidumbre que se les  
puedan presentar. Sin embargo, esto no ocurre pues sólo a un 5% de la población les 
alcanza el ingreso para ahorrar. Al 45% les alcanza lo justo sin grandes dificultades; 
mientras que al 50% no les alcanza y tienen dificultades. 
 
Finalmente tratamos el tema de la migración en el cual encontramos que el 46%  de la 
población ha pensado en la posibilidad concreta de ir a vivir a otro país. 
 
Conclusiones 
 
 
Las expectativas económicas de los habitantes del Ecuador no muestran una gran 
magnitud de crecimiento. Las personas perciben que su situación económica  es mejor 
que la del  país, ejerciendo presión  en primer lugar en la velocidad en que se debe 
avanzar en el desarrollo del Ecuador. Luego está la expectativa futura de la siguiente 
generación que no es tan alentadora en calidad de vida como la percepción de las 
generaciones pasadas. En tercer lugar está la expectativa futura de los próximos doce 
meses donde casi uno de cada dos ecuatorianos espera estar mejor que hoy. 
 
Con todo, ellos mismos declaran que mayoritariamente no pueden ahorrar, que están 
inseguros porque pueden perder el empleo en los próximos doce meses, y se declaran 
relativamente pobres. 
 
La presión de expectativas económicas sobre el Ecuador es con creces la mayor 
amenaza de inestabilidad e ingobernabilidad. El sistema de la democracia se considera 
como la mejor solución a los problemas económicos del país. 
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Con esto podemos concluir que el control de las expectativas se transforma en una de las 
mejores herramientas de gobernabilidad para el país y del desarrollo económico. 
 
En Ecuador no hay leyes laborables  que sean percibidas como protegiendo contra los 
abusos, la confianza esta por tanto limitada a lo que es posible controlar uno mismo, la 
experiencia de vida de cada cual.  
 
Las experiencias diarias del mercado laboral son mas duras aún y producen una suerte 
de círculo vicioso del cual resulta difícil salir. No es tanto el empleo el problema, sino 
también la estabilidad en el horizonte económico de las personas. No se muestra lo que 
se es, porque así es posible protegerse. 
 
La critica negativa a la situación política es muy alta que incluso es considerada como el 
principal problema que azota al Ecuador, ya no existe confianza en las estructuras 
partidistas que nos gobiernan, lo que ha generado una total desafección de los 
ecuatorianos por participar activamente en política. 
 
Los altos índices de la evasión tributaria son justificados por los habitantes por la  
percepción de la mala inversión del gasto por parte del Estado. El sector financiero 
ecuatoriano es catalogado solo como solvente e incapaz de poder competir con la banca 
internacional esto se debe principalmente porque los habitantes todavia no recuperan la 
confianza en los bancos después de la crisis de 1990. 
 
Las posiciones están totalmente divididas sobre si es beneficioso para el Ecuador firmar el 
Tratado de Libre Comercio, pero se encuentran más optimistas con una “Integración 
Económica”   entre los países de América Latina. 
 
La importancia del uso de estos indicadores se complementa con el manejo de las 
variables de coyuntura económica ya que permiten una mejor orientación en las 
decisiones que tomen las autoridades de turno, es por eso que espero que se continué 
con este tipo de investigaciones. 
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